К ЮБИЛЕЮ ОСВОБОЖДЕНИЯ БЕЛОРУССИИ

ON THE ANNIVERSARY OF THE LIBERATION OF BELARUS

КСЕНОФОНТОВ
Владимир Николаевич
старший научный сотрудник
Военного университета МО РФ
доктор философских наук,
профессор, Москва, Россия
vnksenofontov@mail.ru

KSENOFONTOV
Vladimir Nikolaevich
Senior Researcher Military
University of the Ministry
of Defense of the Russian
Federation, Doctor of Philosophy,
Professor Moscow, Russia
vnksenofontov@mail.ru

Освобождение Белоруссии от немецко-фашистских оккупантов в ходе реализации операции «Багратион»: военно-политические итоги и когнитивное осмысление / Liberation of belarus from nazi occupiers during the implementation of operation Bagration: military-political results and cognitive understanding

Аннотация

В статье на основе принципа единства исторического и логического дается развернутый анализ одной из ключевых стратегических операций, проведенных Красной Армией в период Великой Отечественной войны на территории Белоруссии под кодовым названием «Багратион».

Раскрывается характер и особенности проводимых всеми четырьмя фронтами сражений в ходе разгрома немецко-фашистских войск группы армий «Центр». Обосновывается необходимость преемственности боевого опыта советских войск в ходе разгрома германских частей и соединений в Белоруссии для армии России, проводящей специальную военную операцию.

Ключевые слова

Белоруссия; операция «Багратион»; наступление; советские войска; разгром; специальная военная операция; современность.

Abstract

Based on the principle of unity of historical and logical, the article provides a detailed analysis of one of the key strategic operations conducted by the Red Army during the Great Patriotic War on the territory of Belarus under the code name "Bagration". The nature and features of the battles conducted by all four fronts during the defeat of the German fascist troops of Army Group Center are revealed. The necessity of continuity of the combat experience of the Soviet troops during the defeat of German units and formations in Belarus for the Russian army conducting a special military operation is substantiated.

Keywords

Belarus; operation Bagration; offensive; Soviet troops; defeat; special military operation; modernity.

В годы Великой Отечественной войны Советская Армия провела крупные военно-стратегические операции, оказавшие по своим боевым результатам решающее влияние на ход и исход всей Второй мировой войны. В своей совокупности именно такие стратегические операции на различных этапах войны постепенно приближали Великую Победу над фашистской Германией.

Одной из значимых по своим результатам, а также политическим последствиям является стратегическая операция под кодовым названием «Багратион», разгромившая группу немецких войск «Центр» и освободив Белоруссию от немецко-фашистской оккупации.

Маршал К.К. Рокоссовский, оценивая результаты операции по освобождению Белоруссии в годы Великой Отечественной войны, подчеркивал: «Успех наших войск в Белорусской операции, на мой взгляд, в значительной мере объясняется тем, что Ставка Верховного Главнокомандующего выбрала удачный момент для нанесения удара. Светское командование, в руках которого находилась полностью стратегическая инициатива, сумело всесторонне подготовить операцию, обеспечить тесное взаимодействие четырех фронтов»¹.

Примечательно, что план освобождения Белоруссии рассматривался, а также и уточнялся в конце мая (22-23) на расширенном заседании Ставки при участии Верховного Главнокомандующего И.В. Сталина. На совещании командующий 1-ым Белорусским фронтом К.К. Рокоссовский предложил нанести два мощных удара своих войск по немецко-фашистским соединениям на своем участке фронта. Принцип военного искусства отстаивал точку зрения нанесения одного мощного удара по противнику. Вот почему И.В. Сталин предложил пересмотреть К.К. Рокоссовскому представленную позицию. Однако приведенные командующим фронтом доводы убедили И.В. Сталина в верности позиции Рокоссовского, с чем он был вынужден согласиться. Так, разгром бобруйской группировки германских войск осуществлялся нанесением ей двух ударов: один был направлен в район самого г. Бобруйска, второй – нацелен на г. Слуцк. Войска 1-го Белорусского фронта согласно плану, начали наступление 24 июня 1944 г. Для обеспечения успеха наступления на двух участках прорыва была произведена сильная бомбардировка обороны немецких позиций. Несмотря на немалые потери, противник продолжал упорно сопротивляться. Однако уже 28 июня части и соединения фронта уничтожили группировку фашистских войск юго-восточнее Бобруйска.

Характер боев за овладение Бобруйском был достаточно ожесточенным в течение трех дней. Несмотря на это обстоятельство

Рокоссовский К.К. Солдатский долг. М.: Воениздат, 1985. С. 271.

советские войска, которые наступали северо-западнее города, разгромили группировки сил противника, стремящихся вырваться из окружения. Вскоре решительные действия фланговых соединений 1-го Белорусского фронта достигли завершающей цели и 29 июня 1944 г. крупный город Белоруссии — Бобруйск был освобожден от немецких оккупантов.

Разгром бобруйской. Могилевской и витебской группировки противника способствовал в конце июня 1944 г. решению важных и сложных боевых задач войскам все х четырех советских фронтов.

Так, войска 1-го Белорусского фронта частью сил наступали в район столицы Белоруссии – в Минск, а основными соединениями – на Барановичи.

28 июня конно-механизированная группа этого фронта, преследуя отходящего противника, перерезала ему железную дорогу Минск-Барановичи, способствуя наступлению войск 3-го Белорусского фронта. Уже в ночь на 1 июля войска этого фронта в составе трех армий вошли в город Борисов и освободили его от немецких войск.

Такой успех наступающих частей Красной Армии способствовал стремительному продвижению их к столице Белоруссии.

В это же время к Минску продолжали наступать части и соединения войска 1-го Белорусского фронта.

Столица Белоруссии 3 июля была полностью освобождена от немецко-фашистских войск.

Войска 3-го Белорусского фронта (командующий И.Д. Черняховский) начали наступление 23 июня на Витебско-Оршанском направлении. За три дня наступления войска фронта, сокрушив оборону противника в полосе — 100 км, вышли вперед глубиной до 50 км. Немецкое командование, стремясь удержать занятые позиции, перебросило в район Орши две дивизии. Однако и они потерпели поражение.

Войска 3-го Белорусского фронта, разгромив оршанскую группировку противника, стали продвигаться в западном направлении к реке Березина. Соединение и части фронта форсировали реку и подошли к северной части Борисова. Немецкое командование, пытаясь задержать наступление войск 3-го Белорусского фронта, перебросила с другого участка боев сильную группу танковых частей.

Однако в ожесточенных боях враг потерпел поражение. Продолжая наступления, передовые отряды фронта 29 июня вышли к Березине и обеспечили отсечение 3-ей танковой армии противника от основных соединений.

Отметим, что за шесть дней наступления войска 3-го Белорусского фронта во взаимодействии с войсками 1-го Прибалтийского фронта разгромили витебскую и оршанскую группировку германских войск и продвинулись на 150 км.

Весьма важно, на наш взгляд, подчеркнуть исторический факт боевого братства советских и французских летчиков. К сожалению, в современной Франции в период проведения санкций против России об

этом факте умалчивается. Так, в боях за освобождение Белоруссии активное участие принимали военные летчики из Франции. Полк «Нормандия» в составе 1-ой воздушной армии 3-го Белорусского фронта успешно уничтожал германских летчиков в небе Белоруссии. Так, 30 июля 1944 г. летчики 1-го истребительного полка «Нормандия» Шалль и Бейссад в бою против девяти немецких самолетов сбили три, несмотря на неравное соотношение сил. За смелые и героические подвиги против противника в боях на реке Неман авиационный французский полк получил наименование «Неманский». В итоге всех боев летчики полка «Нормандия-Неман» сбили 273 и повредили 50 фашистских самолетов¹.

Войска 2-го Белорусского фронта (командующий Г.Ф. Захаров) начали наступление 23 июня в направлении на Могилев. Оно происходило достаточно успешно. Уже 26 июня передовые части быстро форсировали Днепр и овладели плацдармом на правом берегу реки, недалеко от Могилева. Немецкое командование, стремясь остановить наступление советских войск выдвинуло значительное число танков и штурмовых орудий. Однако это не принесло успеха противнику, а соединения и части фронта постепенно их разгромили. Последовательно, преследуя противника и во встречных боях побеждая его, советские войска расширили участок фронта 27 июня до 30 км.

Маневрируя силами и средствами в ходе боев с севера и юговостока войска фронта 28 июня штурмовали г. Могилев и овладели им. Войска фронта с боями успешно преодолели шесть водных преград, в упорных боях с германской армией, нанесли основательное поражение, захватили крупный город Могилев и продвинулись в глубину на 90 км.

В середине июля 1944 г. активно продвигались вперед войска 2-го Белорусского фронта, преодолевая упорное сопротивление противника. В ходе боев советские воины форсировали реки Щару и Неман, освободили города Волковаск и Новогрудок, а вскоре подошли к областному центру г. Гродно и в дельнейшем наступали в направлении на Белосток².

Главные силы 1-го Прибалтийского фронта (командующий И.Х. Баграмян) перешли в наступление 23 июня 1944 г. после сильной авиационной и артиллерийской подготовки. Его основной целью явилось взятие Витебска. Несмотря на сопротивление немецких противостоящих частей, войска фронта, преодолевая их сопротивление, продвигались к реке Западная Двина. 24 июня советские войска расширили прорыв в обороне противника до 30 км в глубину и до 90 км по фронту. В тот же день стрелковый корпус смог выдвинуться в тыл группировки немецких войск, обороняющих

 $[\]overline{^{1}}$ См.: Нормандия-Неман // Военная энциклопедия в восьми томах. Т. 5. М., 2001. С. 513. 2 См.: История Великой Отечественной войны Советского Союза 1941-1945 в шести томах. Том 4. М., 1962. С. 186.

Витебск. В нескольких километрах от войск 1-го Прибалтийского фронта к Витебску продвигались части 3-го Белорусского фронта. Такая складывающаяся обстановка свидетельствовала об угрозе окружения витебской группировки противника.

В развернувшихся ожесточенных боях войска 1-го Прибалтийского фронта проявили воинское мастерство и мужество, расширили плацдарм на левом берегу Западной Двины. Тем самым была завершена важная операция по окружению крупной витебской группировки немецко-фашистских войск.

На третий день операции войска 1-го Прибалтийского фронта западнее Витебска соединились с войсками 3-го Белорусского фронта.

За шесть дней наступления войска 1-го Прибалтийского фронта прорвали оборону противника, с боями форсировали Западную Двину и в тесном взаимодействии с войсками 3-го Белорусского фронта окружили и ликвидировали витебскую группировку.

В ходе подготовки и разгрома немецкой группировки войск в районе Витебска важную роль сыграл войсковой разведчик В.В, Карпов. Ему было поручено ответственное задание — в форме немецкого офицера проникнуть в Витебск, занятый оккупантами, и в условленном месте встретиться с командиром партизанского отряда, взять у него захваченную в штабе фашистов секретную карту противника и доставить ее в штаб своих войск. При этом необходимо было пройти линию фронта туда и обратно. Весь такой процесс был связан с большим риском.

В.В. Карпов ночью ползком преодолел оборону немцев и встретился в условленном месте с командиром партизанского отряда. Он забрал важную карту и направился через линию обороны фашистов. Разведчик, с риском для жизни, прошел оборону врага, получил ранение, но доставил важный документ в расположение своих войск.

За проявленное мужество и подвиг 4 июня 1944 года ему было присвоено звание Героя Советского Союза.

После окончания Великой Отечественной войны В.В. Карпов стал известным писателем. Он написал замечательные книги «Двадцать четыре часа из жизни разведчика», «Не мечом единым», «Полководец», «Маршал Жуков, его соратники и противники в годы войны и мира».

Наступательная операция Красной Армии под кодовым названием «Багратион» привела не только к полному поражению немецко-фашистских войск группы армий «Центр»; но в значительной степени не к изменению всей военно-политической обстановки Второй мировой войны. Президент США, отмечая ее масштабы и значимость в обращении к И.В. Сталину, подчеркнул: «Стремительное наступление Ваших армий изумительны…»¹

Т См.: Переписка Председателя Совета Министров СССР с президентом США и премьер-министром Великобритании во время Великой Отечественной войны 1941-

Такой процесс детерминируется следующими факторами. Первое. Масштабным итогом стратегической операции: освобождение от немецких оккупантов всей Белоруссии, а также значительной части Литвы, части Латвии и части земель Польши к востоку от Вислы.

По существу, намечался короткий путь к Великой Победе – переход Красной Армии через Польшу к границам фашистской Германии.

Второе. Укрепились военно-политические отношения между союзниками в ходе проведения и завершения операции «Багратион». Следует отметить такой примечательный факт. Успешное наступление советских войск в Белоруссии способствовало активизации боевых действий десанта Англии и США в Нормандии, т.к. фашистское командование спешно перебросило значительную часть своих военных сил в Белоруссию, ослабив свое сопротивление наступлению американских и английских частей.

Третье. Успех Красной Армии в белорусской операции способствовал поднятию морального духа и активизации борьбы с фашистскими оккупантами на территории стран Европы. Значительный размах партизанского движения в борьбе с немецко-фашистскими войсками получил в таких странах как Франция, Италия, Югославия, Польша, Бельгия.

Так, во Франции в 1944 году действовало 35 антифашистских отрядов, мужественно сражавшихся с оккупантами. Среди них такие, как «Сталинград», «Родина», «Свобода» и др. Примечательно, что в движении сопротивления сражались с фашистами более 3 тысяч советских граждан, бежавших из концентрационных лагерей.

Четвертое. Значительно ослабло единство и крепость фашистского блока. Так, на территории самой Германии активизировалось антифашистское движение, включая и группу «Свободная Германия», куда входили офицеры, не поддерживающие военную политику Гитлера. Несмотря на трагичные последствия группы, она имела определенное моральное значение.

Наряду с этим рухнул союз Гитлера и Муссолини, которого свергнул народ Италии. В этих обстоятельствах Япония вынуждена была отказаться от своих замыслов помогать в военном отношении гитлеровской Германии.

Положение пятое. Операция «Багратион», проведенная по освобождению Белоруссии от фашистских оккупантов, как и весь период Великой Отечественной войны, убедительно доказали единство народов нашей Родины, неразрывную связь фронта и тыла. Такая связь наглядно демонстрировалась в том, что народ нашей страны создавал самоотверженным трудом передовую технику: танки, самолеты, артиллерию, снабжал советских воинов продовольствием, медицинскими материалами и др. необходимыми средствами.

В ходе сражения за Белорусию, как и во всех военно-стратегических операциях Великой Отечественной войны в общественном сознании

господствовал девиз: «Все для фронта, все для Победы».

Преемственность этого сущностного девиза ярко проявляется и в проведении ныне специальной военной операции на Украине. Современная военная техника различного назначения создается тружениками тыла, работающими в три смены на оборонных заводах Сибири и Урала, в центральной России и на Дальнем Востоке.

В стране создан «Народный фронт», целенаправленно помогающий российским воинам всем необходимым для успешного ведения боевых операций против вооруженных сил Украины. Наряду с материально-техническим обеспечением тылом фронта в период проведения специальной военной операции для российских воинов граждане России, включая и детей, посылают им трогательные, теплые письма, одобряющие и поддерживающие защитников Отечества.

Сложная современная военно-политическая ситуация в мире, угрозы и вызовы НАТО России и ее союзникам, проведение специальной военной операции против нацистского режима на Украине объективно требуют внимательного изучения боевых действий Красной Армии в период Великой Отечественной войны, включая освобождение Белоруссии, извлекать уроки и выводы.

В этой связи необходимо, на наш взгляд, обратить внимание на следующие положения. Положение военно-историческое. Оно заключается в том, что в ходе военных действий на территории Белоруссии немецко-фашистские оккупанты уничтожали в городах и поселках Республики исторические памятники, сооружения зданий, системы здравоохранения и образования, церковные сооружения, учреждения культуры и быта. Так, только в столице Белоруссии – городе Минске сохранилось всего лишь несколько зданий.

Современные преемники фашистской Германии — националисты Украины в своих жестоких деяниях уничтожили памятники советским полководцам, войска под командованием которых Украина в годы Великой Отечественной войны была освобождена от гитлеровской армии. В ходе сражения в ДНР, ЛНР, Запорожской и Херсонской областях отходящие части Украины взрывают памятники, детские сады, школы, жилые здания, нарушая тем самым нормы международного права.

Забывать историческое прошлое и современное настоящее недопустимо.

Положение военно-стратегическое. Оно требует внимательного анализа боевых действий на территории Белоруссии и осмысления реалий современности для безопасности Союзного государства. Проведение группой армий «Центр» своей стратегии в Белоруссии было направлено на уничтожение ее как самостоятельного государства, порабощение народа. Однако операция «Багратион», проведенная Красной Армией, разрушила планы фашистской Германии.

Нынешняя военно-стратегическая ситуация вокруг Белоруссии, как составной части Союзного государства складывается далеко не

безопасно. Войска НАТО, включая сухопутные, военно-воздушные силы, ракетные части размещены вдоль границ или недалеко от Белоруссии. Причем ракетные части способны нести тактическое ядерное оружие. Наряду с Польшей Литва, входящая в НАТО, располагает вдоль границ Белоруссии значительный арсенал разнообразной военной техники и личного состава.

В таких условиях Россия и Беларусь приняли ряд адекватных мер в военной сфере, включая средства ПВО, ВВС, ракетные части и танковые войска для безопасности и целостности территории в связи с угрозой НАТО.

Положение идеологическое. Германское командование Отечественной Великой войны руководствовалось человеконенавистнической идеологией уничтожения славянских народов. Такая идеология наглядно проявилась и в отношении белорусского народа. Немецкие войска на территории Белоруссии совершали жестокие злодеяния: каждый третий житель страны был уничтожен. В многочисленных гетто на территории Белоруссии фашистские варвары умертвили десятки тысяч взрослых и детей. С немецкими оккупантами идеологией фашизма руководствовались в уничтожении мирных граждан украинские националисты. Именно они всех жителей деревни Хатынь, стариков, женщин и детей сожгли заживо.

Такую человеконенавистническую идеологию наследуют и воплощают на практике современные вооруженные силы Украины. Свои гнусные злодеяния они проявляют по отношению к жителям ДНР, ЛНР, Запорожской и Херсонской областей, зверски их мучают т убивают. По отношению к военнослужащим России, попавшим в плен к вооруженным силам Украины, проявляются зверские пытки, мученические истязания и медленная смерть. Забывать и игнорировать варварские злодеяния недопустимо.

Положение международно-перспективное. Отметим, что итогом Великой Отечественной войны и ее составляющей операции «Багратион» завершился Великой Победой и переходом государств к миру. Современная взрывоопасная военно-политическая обстановка объективно требует перехода от конфронтации и военной напряженности к справедливому миру и стабильности. Об этом достаточно ясно говорит Президент РФ В.В, Путин. «Мы никому не угрожаем и любые спорные вопросы стремимся решить исключительно политическими средствами, с уважением относимся к международному праву и интересам других стран»¹.

Особое значение в сложившейся военно-политической обстановке приобретает переход государств и прежде всего США и их союзников, а также России и ее союзников к мерам доверия между ними и уход от конфронтации.

В политической области меры доверия должны реализовываться

Мысли о России. Президент о самом важном. М.: Центрполиграф, 2016. С. 45.

в политике государств, провозглашающих военные концепции.

При этом их содержание должно направляться на оборонительный характер. А положения должны отражаться в: а) тексте Конституции государства; б) заявлениях парламента (правительства), Министерства иностранных дел; в) заявлениях и постановлениях ООН, Совета Безопасности, иных международных организациях.

В военной области меры доверия проявляются в характере военногостроительства и еговзаимной гласности между государствами. Они включают: а) раскрытие планов обороны и их ассигнование; б) регулярный контроль за состоянием и функционированием военного строительства государства (коалиции государств); в) проведение и наблюдение на взаимной основе военных и военно-морских учений и маневров.

В гуманитарной области меры доверия концентрируются на: а) соблюдении норм международного гуманитарного права; б) демократизации взаимоотношений между армиями; в) реализации военно-исторических проектов; г) участии в совместных мероприятиях, фестивалях, конференциях в культуре, оркестрово-музыкальном творчестве, военно-исторических играх, киноискусстве и т.д.; д) сотрудничестве ученых военно-гуманитарного профиля и др.

Таким образом, политическое и военное руководство Советского Союза в период подготовки и проведения наступательной операции «Багратион» решительно доказало свое превосходство германским военно-политическим руководством. Применяя передовые достижения военного искусства, усвоив имеющийся практический опыт преодоления прошлых ошибок и неудач, осмыслив успехи в коренном переломе войны, оно взвешенно оценило военную обстановку 1944 г., выработало и реализовало реальный военно-стратегический план разгрома немецко-фашистских войск в Белоруссии. «Оценивая операцию «Багратион», - отметил профессор С.А. Тюшкевич, - осуществленную войсками Красной Армии летом 1944 г., следует особо подчеркнуть, что она вошла в историю важным, ключевым этапом освободительной миссии Советского Союза в Великой Отечественной и Второй мировой войнах XX в.»¹.

ВИФАЧТОИГАИЯ

- 1. История Великой Отечественной войны Советского Союза 1941-1945 в шести томах. Том 4. М., 1962. С. 186.
- 2. Мысли о России. Президент о самом важном. М.: Центрполиграф, 2016. С. 45.
- 3. Нормандия-Неман // Военная энциклопедия в восьми томах. Т. 5. М., 2001. С. 513.
 - <u>4. Перепи</u>ска Председателя Совета Министров СССР о

¹ Тюшкевич С.А. Операция «Багратион» как важный этап освободительной миссии // 70-я годовщина освобождения Белоруссии от немецко-фашистских захватчиков: историческая память и современные реалии: научно-практическая конференция с международным участием. 18 июня 2014 г. М.: ВУ МО РФ, 2015. С. 59.

президентом США и премьер-министром Великобритании во время Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. В 2 т. Т. ІІ. М., 1958. С. 150.

5. Рокоссовский К.К. Солдатский долг. М.: Воениздат, 1985. С. 271.

6. Тюшкевич С.А. Операция «Багратион» как важный этап освободительной миссии // 70-я годовщина освобождения Белоруссии от немецко-фашистских захватчиков: историческая память и современные реалии: научно-практическая конференция с международным участием. 18 июня 2014 г. М.: ВУ МО РФ, 2015. С. 59.

REFERENCES

1. The history of the Great Patriotic War of the Soviet Union 1941-1945 in six volumes [Istoriya Velikoj Otechestvennoj vojny Sovetskogo Soyuza 1941-1945 v shesti tomah]. Volume 4. M., 1962. p. 186. 2.

2. Thoughts about Russia. The President on the most important thing [Mysli o Rossii. Prezident o samom vazhnom]. Moscow: Tsentrpoligraf,

2016. p. 45. 3.

3. Normandy-Neman [Normandiya-Neman] // Military Encyclopedia in

eight volumes. Vol. 5. M., 2001. p. 513.

- 4. Correspondence of the Chairman of the Council of Ministers of the USSR with the President of the United States and the Prime Minister of Great Britain during the Great Patriotic War of 1941-1945 [Perepiska Predsedatelya Soveta Ministrov SSSR s prezidentom SSHA i prem'er-ministrom Velikobritanii vo vremya Velikoj Otechestvennoj vojny 1941-1945 gg.]. In 2 vols. Vol. II. M., 1958. p. 150.
- 5. Rokossovsky K.K. Soldier's duty [Soldatskij dolg]. M.: Voenizdat, 1985. p. 271.
- 6. Tyushkevich S.A. Operation Bagration as an important stage of the liberation mission [Operaciya «Bagration» kak vazhnyj etap osvoboditel'noj missii] // The 70th anniversary of the liberation of Belarus from the Nazi invaders: historical memory and modern realities: a scientific and practical conference with international participation. June 18, 2014, Moscow: VU of the Ministry of Defense of the Russian Federation, 2015. p. 59.